

感动中国  
江苏推选

CCTV 现代快报



江苏银行邀你互动  
推荐身边的感动  
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzgjs2015@163.com  
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信、客户端：关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

# 她是挖掘机司机，三个孩子的妈 还无私照顾三个无依无靠的娃

在孩子心中，她既是姐姐，又是妈妈

连云港市东海县石榴街道兴隆村，每到周末，这里的一座农家小院内就会热闹起来。村民们常常能见到六个孩子一起玩耍、打闹，用他们的话说，这里简直是一座“幼儿园”。现在，他们有一个共同的“妈妈”。

董大利，这个普通的农村妇女，自去年4月份开始，便承担起了照顾好友留下的三个孩子的重任。尽管面临着巨大的经济压力，她从来没有为当初的决定后悔过，“既然把孩子接来了，再难也要负责到底。”

现代快报记者 王煜 王晓宇



正在驾驶挖掘机的董大利，如今她一个人要照顾6个孩子 现代快报记者 徐洋 摄

## 自己住旧房子，却帮朋友照顾三个孩子

站在自家的院子里抬头向外看时，董大利的眼里掠过一丝惆怅。围绕着这座农家小院的，是一圈气派的小洋楼。在四周楼房的“簇拥”下，董大利家的平房显得很扎眼。

董大利今年33岁，是连云港市东海县石榴街道兴隆村的一名普通农村妇女。历史上的兴隆村地瘠民贫，村民大多有出国“打洋工”的传统。出国挣钱的人多了，村里人的钱包也渐渐鼓了起来。每当董大利有一位老乡“衣锦还乡”，村里的小洋楼就会多出一栋。

“本来按照计划，我家年前该翻建楼房的。”董大利告诉现

代快报记者，自己的丈夫在新加坡打工，收入还不错。而在东海农村，建这样一栋楼房，连装修在内，满打满算也不过需要20万元。在丈夫出国前，夫妻俩便商量好：三年之内，把房子盖起来。

这种憧憬，随着三个孩子的到来而被彻底打破。

董小英与董大利年龄相仿，两人从小一起长大。2009年2月，董小英的丈夫因病去世，2015年3月份，她的父亲又去世了。接连的打击，让董小英心灰意冷，决定离开村里，像她的同龄人一样，远走南洋。

去年4月份，董小英找到了

董大利。“当时她跟我说，家里没有大人了，孩子们没人照顾，希望我帮着看看。”当时，董小英的三个孩子，最大的15岁，最小的也有12岁。

董大利没有犹豫，个性爽朗的她，一向是个热心肠。“我跟董小英这么多年朋友，她家孩子没人管，我应该负起责任。”

而此时，董大利已经是三个孩子的母亲。从那一天起，这个80后农妇，独自承担起了照看六个孩子的重担。

六个孩子的吃穿用度，是一笔不小的花销。也正是从那一天起，董大利家的“建房计划”，被彻底搁置了下来。

## 既然孩子接来了，再难我也必须负责到底

董大利的家，是农村常见的平房。正当中是“堂屋”，两边是卧室。在东边的卧室里，并排摆着两张大双人床。

“左边这个是董小英家大姑娘跟老二睡的，右边这个是我家两个睡，还有两个小的跟我睡那个屋。”董大利告诉现代快报记者，为了安置六个孩子，她特意“淘”来了两张大床。而到了开饭的时候，一张长凳上更是坐着一排的孩子，几乎成了村里一景。

要养活六个孩子，并不是一件容易的事。或许是因为工作不顺，也或许是想逃避现实，董小英出国后便再无消息。“她不管了，我来管。”董大利把自己的决

定告诉了丈夫王雪飞。远在新加坡的丈夫听完沉默了一会儿，反问她：“一个人带六个孩子，以后的生活会非常辛苦，你想好了吗？”

“我想好了。”就像当初答应董小英那样，董大利没有一丝犹豫。

“说是这样说，困难还是很多的。”董大利告诉记者，最主要的问题还是经济压力。“这个学期开学，几个孩子七七八八的花费，加起来就有一万多。”除此之外，六个孩子的生话费也是一笔不小的开支。“最明显的，以前家里买五块钱的煎饼能吃一个星期，现在一两天就吃完了。”

为了省钱，董大利学会了精

打细算。曾经“由着性子花钱”的她，开始关注起打折信息来。“现在买衣服都买过季的，会便宜很多。像我前两天买的棉鞋，才二十五块钱一双。”谈起自己的“省钱经”，她显得很自豪。

在东海乡间，流传着一句俗语，“帮别人养孩子，好无功，坏有过”。在董大利的身边，不少朋友都拿这句话来劝她，“对他们再好，也是别人的孩子；一旦哪里不到位了，反而会有过错。”

不过，董大利告诉现代快报记者，自己从来没把这些话放在心里过。“既然把三个孩子接到我家里了，再难我也必须负责到底。”

## 平凡的弱女子 挑起了这副重担

居然之家 推荐感言

■推荐人：  
董大利的老乡张童发

董大利，一名普普通通的农家妇女，拯救了一个即将破碎的家庭，她无私照顾无依无靠的三个孩子，并且无怨无悔，非常令人感动。

2015年夏天，我因为有事，去找董大利。那天正下着大雨，我刚好碰到她从外面接三个孩子回家，当时她全身都被淋湿了，但却用自己的身体在为三个孩子挡雨，将孩子们接进屋后，她又赶忙用毛巾擦拭三个孩

子的头发和衣服，生怕孩子着凉。这一细节深深印在我的脑中。

朋友将三个孩子托付给她，董大利一开始就没想过拒绝，但接下来，面对村里人的风言风语以及生活逐渐困难，她会不由自主地感觉到累，但就是这个平凡的弱女子，却毅然挑起了这副重担，自己已经有三个孩子，家里经济也并不富裕，面对六个孩子，爱人又不在身边，她用常人难以想象的坚强和勇气，做了一件别人不敢去做的事情。

情。

促使董大利这么做的动力，主要是她那重情重义以及倔强不服输的性格。如果没有那份大义与真情，怎能谱写出大爱之歌？如果没有那种坚强自信的性格，怎能挑得起收养三个孩子的重担？董大利用淳朴、大爱、无私之美，诠释了人性之美，引领了崇高的道德风尚，感动了全社会每一个人。这样一个最美村妇，值得我们为其点赞。